



山东裕隆矿业集团有限公司工会委员会：

# 持续提升职工获得感、幸福感



疫情防控期间，裕隆集团工会严格落实各项防疫要求。

提升职工素质，帮扶困难职工……近年来，山东裕隆矿业集团有限公司工会委员会通过持续完善推进职工权益维护、创新创效、素质提升、教育培训、帮扶救助、文化推进六大平台，着力打造职工信赖的职工之家，职工获得感、幸福感持续提升，干事创业的热情不断激发。山东裕隆矿业集团有限公司工会委员会被省总工会选树为2019年全省“十佳职工信赖的职工之家”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
张慧 通讯员 孟冉 刘晓林  
视频/崔常松 实习生 王帅

## 对特殊人群 提供个性化关怀

4月9日一大早，在唐阳煤矿困难职工邢子月家中，来了一群熟悉的人。五名集团公司志愿者自带米面油和清洁工具赶到邢子

月家后就开始忙活起来。清理室内卫生、排查用电用气隐患、把自带的蔬菜洗净备好，做好两菜一汤后，志愿者们便匆忙离开了。看着干净的房间、整齐的桌面、喷香的饭菜，邢子月心里充满感激。

“现在，我们践行变‘职工寻求组织帮扶’为‘组织主动查找对接帮扶’工作理念，对特殊人群提供个性化关怀。”提及建设“温暖之家”，裕隆集团工会主席罗慧分享了一些经验。志愿者协会及各分会利用业余时间长期开展精准

帮扶活动，主动关心职工、贴近职工、帮助职工，让他们切实感受到来自裕隆集团工会的爱心和温暖。2017年以来，累计救助1249人次，救助金额68.25万元。

在坚持月度职工思想动态分析会、严格“十到家、六必谈、六必访”思想政治工作法的基础上，裕隆集团工会落实《困难职工救助办法》，建立困难职工档案，对病困、伤残职工、伤亡职工家属、残疾退役军人以及离退休老干部，定期走访慰问和帮扶救济，变“职工寻求组织帮扶”为“组织主动查找对接帮扶”。

“在裕隆集团内，累计有60余名职工作为‘爱心妈妈’‘爱心爸爸’与社会孤困儿童结成了帮扶对子，80%的职工加入了志愿者协会。”罗慧说。疫情防控期间，集团上下团结互助的氛围更加浓厚。针对部分职工出行生活不便的实际困难，在督促保障各项防疫物资到位的基础上，裕隆集团工会组织各企业开展系列暖心惠民志愿服务工程，义务为职工理发500余人次，拆洗床单被罩600余件。

## 建立职工 创新创效平台

提升职工素质，建设创新之家。企业的发展与职工的技能提升息息相关。罗慧介绍，裕隆集团建立了以劳模(技师)创新工作室为依托的职工创新创效平台和以职工技能比武为依托的职工素质提升平台。

在裕隆集团单家村煤矿田玉

良创新工作室，工作室组织架构、工作室成员挂在墙上的显著位置。据悉，自田玉良创新工作室成立以来，已成功研制出简易拆柱机和托盘自动运输装置两项成果。

“围绕着科技攻关、技术培训、技艺传承、挖潜降耗，集团先后建立了13个劳模(技师)创新工作室，完成创新课题150余项，取得实用新型专利近20项，直接或间接创出经济效益过千万元。”罗慧告诉记者，其中裕隆、金和、胡源等三个工作室被评为市级星级劳模(高技能人才)创新工作室。

针对高技能人才缺乏问题，裕隆集团每年与曲阜市总工会联合举办曲阜市“圣城工匠杯”裕隆集团职工职业技能大赛，10名职工被评为圣城工匠，11名技能大赛优秀选手获得曲阜市“五一劳动奖章”。

在职工培训方面，裕隆集团围绕提升职工职业道德、专业素质，采取职工自身与邀请专家、教师授课相结合，企业自主组织培训和与第三方机构联合培训相结合的方式进行培训。“现在全员‘大学习、大比武、大提升’蔚然成风，推进企业新旧动能转换、促进转型升级高质量发展的主力军作用进一步彰显。”罗慧说。

## 建立职工 权益维护平台

记者看到，在单家村煤矿，后勤支部2020年第一季度职工合理化建议卡、综采工区支部2020年

第一季度职工合理化建议卡等各类合理化建议卡分类摆放整齐，经过裕隆集团工会汇总整理后，正一件件逐步落实。

“我们在坚持职代会、厂务公开、职工合理化建议等制度的基础上，建立了政工微信群和民声信箱，推行领导干部轮流接访，维护职工的知情权、参与权、监督权和申诉权。”对于维护职工权益，罗慧向记者分享了集团的做法，包括层层召开工资集体协商会议，签订集体劳动合同和工资专项、女职工权益保护、劳动安全卫生三个专项合同。

据悉，裕隆集团工会在2017年推进工资集体协商以来，落实了职工工资增幅、法定节日薪资、保险基数上调、全员健康查体等13项决议。今年2月份，还组织召开了疫情防控期间专项工资集体协商会议，促进了职工队伍稳定，提高了职工复工复产积极性。

“接下来，我们将努力把裕隆集团工会建设成为组织健全、维权到位、工作规范、作用明显、职工信赖的职工之家，全力推进企业转型升级和高质量发展。”罗慧说。



扫码观看视频

特变电工山东鲁能泰山电缆有限公司工会主席薛继新：

# “有困难找工会，维权工作找薛继新”



薛继新(左二)与职工们沟通安全问题。

“有困难找工会，维权工作找薛继新。”这是在特变电工山东鲁能泰山电缆有限公司一直流传的一句话。作为工会主席，薛继新自从到公司工作以来，他时刻以经营工作重点、难点为导向，以推动企业高质量发展为主线，以职工群众为主体，强信心、聚民心、暖人心。薛继新被省总工会选树为2019年全省“十佳职工信赖的娘家人”。

## 把舵定向 当好职工思想“领航员”

记者了解到，该公司工会在薛继新的带领下，成立了TBE+平台，同时设有工会书屋APP和乐学网，满足员工多样化学习需求；新闻资讯、开

讲了、廉政直通车等栏目定期推送各类资讯，进行政策宣讲、思想教育，了解公司动态要求，实现厂务公开和政治思想教育的有机融合。

“我们每个月利用公司两次升国旗仪式，由优秀职工分别担任升旗仪式主持人和文化宣讲员，开展先进讲文化活动，分享先进工作经验和文化心得，让身边的人讲身边的事儿，用身边的事儿感染、教育、影响身边的人。”薛继新说。

在薛继新的建议下，公司从职工最紧急、最迫切、呼声最高的方面入手，实施职工“民心工程”，定责任人、定时间、定目标，定期公布民心工程进展，接受职工群众监督评议。

仅去年一年，公司共计为惠企惠民、育人、便民服务、一卡通、身心健康等五项民心工程投入250万元，发放各种福利300万元，慰问生育、生病、过生日及去世职工及直系家属花费15万元；为困难职工专项设立爱心基金；针对新进大学生、关键岗位、先进员工、骨干成熟人才、长期驻海外和外地职工开展后盾无忧计划，让职工安心。

## 严格规范 当好民主管理“协商员”

薛继新介绍，公司工会始终坚持以职工为中心，抓住职工群众最关心最直接最现实的利益问题，认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众。坚持

“发展为了职工，发展依靠职工，发展成果与职工共享”的经营理念，充分发挥职代会、劳动争议调解委员会等组织和平台作用，参与民主管理，维护职工合法权益。

薛继新还是公司的民主管理“协商员”，他告诉记者，职工的建议是宝贵的，为此，他在工作中积极号召公司职工建言献策。“作为工会，我认为要充分发挥职工代表大会的平台作用，发挥职工代表参与企业管理和监督的作用，营造广大职工积极为公司发展建言献策的良好氛围，让人人都成为经营者。”薛继新说。

公司还成立了劳动争议调解委员会。由薛继新担任劳动争议调解委员会的负责人，引导职工合法表达诉求，积极预防和处理企业劳动争议，及时化解矛盾，规范企业劳动争议协商、调解行为，保障企业和职工合法权益，构建和谐劳动关系。

据薛继新介绍，工作中，公司工会采用智慧银行、总经理信箱、座谈会或茶话会等多种形式，加强基层干部和职工、职工和职工之间的联系，打破沟通障碍。

## 示范引领 当好职工成长“教练员”

从事工会工作近20年，薛继新始终将培训作为对职工最大的福利来看待，高度重视劳模、工匠、技能大师的培养。他积极组织开展创新创效、革新命名活动、青工技能大赛等活动，大力弘扬劳模精神和工匠精神。目前，特变电工山东鲁能泰山电缆有限公司有齐鲁行业工匠2名，新泰工匠1名，新泰提名工匠1名、省创新工作室1个、技能大师工作站3个。

据了解，薛继新带领和指导各基层工会组织开展近40项主题鲜明的劳动竞赛，助推公司利润、签约、回款、产值等各项指标实现大幅度增长，并攻克电缆蛇形弯问题、成缆护套后凹坑等疑难课题。他表示，下一步工作中，将继续勇于担当，锐意进取，积极作为，真抓实干，大力弘扬新时代泰山挑山工精神，干在前、走在先。



扫码观看视频

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
王坤 通讯员 孟冉 刘晓林  
视频/实习生 李馨雅